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ВСТУП 

 

 

 Характерна риса цільності будь-якої системи – здатність до 

самозбереження в процесі постійного руху, змін та розвитку. Все це в повній 

мірі можна віднести до батьківства як до комплексного утворення, яке являє 

собою систему. Батьківство є базовою життєвою місією, важливим станом та 

значною соціально-психологічною функцією кожної людини. Якість цих 

проявів, їх соціально-психологічні та педагогічні наслідки мають завжди 

актуальне значення. Можна стверджувати, що майбутнє суспільства завтра - 

це стан батьківства сьогодні, адже забезпечення сприятливих умов розвитку 

дитині раннього віку, на порозі життя, сприяє формуванню гармонійної 

особистості у майбутньому. 

Сучасна ситуація в Україні характеризується соціально-економічною та 

політичною нестабільністю, значним спадом виробництва, зниженням рівня 

життя більшості населення, посиленням розшарування населення за рівнем 

доходів, девіацією моральних норм і цінностей у суспільстві, зростанням 

злочинності та насильства, всі ці чинники, поруч з іншими призвели до втрати 

сучасною молоддю орієнтирів на створення повноцінної сім'ї, народження 

дитини та на усвідомлене батьківство. Усвідомлене батьківство – одна з 

найбільш складних та мало розроблених областей сучасної науки. 

Актуальність її вивчення обумовлена протиріччями між гостротою 

демографічних проблем, які пов’язані з падінням народжуваності, великою 

кількістю сімей, які розпадаються, лавиноподібним збільшенням кількості 

дітей-сиріт при живих батьках, зі зростанням кількості випадків жорстокого 

ставлення до дитини та не розробленістю програм соціальної та психологічної 

допомоги молоді, яка є потенційними батьками. 

Аналіз соціологічної, психологічної, демографічної, соціально-

педагогічної літератури свідчить про наполегливі пошуки механізмів 

соціально-психологічної, та соціально-педагогічної роботи з майбутніми 
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батьками, спрямованої на формування усвідомленого ставлення до 

народження і виховання майбутньої дитини. 

Так, у демографічних та соціологічних дослідженнях розглядаються 

проблеми сім'ї, їх причини, закономірності розвитку; ціннісні орієнтації 

майбутніх батьків (О. Баланірєва, О. Яременко, В. Бойко, Ю. Якубова, В. 

Береговий та ін.). 

У соціально-психологічній літературі достатньо глибоко розкриті 

проблеми пов’язані з психологічною готовністю чоловіка та жінки стати 

батьками, вплив психологічної атмосфери сім'ї на психологічний розвиток 

плоду, на формування позитивного ставлення матері до майбутньої дитини (А. 

Буттєва, А. Брусиловський, Р. Овчарова, Г. Філіпова та ін.). 

Аналіз наукових робіт показав, з одного боку - багатьох проблем 

(психологічних, медичних, фізіологічних, побутових) у сім'ї, у чоловіків і 

жінок, які вирішили стати батьками; з іншої - відсутність цілеспрямованої 

соціальної роботи з формування у підлітків і молоді необхідних якостей для 

сімейного життя, народження і виховання дітей, формування навичок 

усвідомленого батьківства (подружжя). 

Об'єкт дослідження - усвідомлене батьківство. 

Предмет - технології соціальної роботи з формування усвідомленого 

батьківства. 

Мета дослідження - теоретично проаналізувати проблему формування 

усвідомленого батьківства як умови повноцінного розвитку дитини та 

визначити основні технології його формування на уроках біології та в 

соціальній роботі. 

В процесі дослідження були поставлені наступні завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз літератури з проблеми дослідження. 

2. Визначити сутність та зміст феномену усвідомленого батьківства. 

3.Проаналізувати складові та компоненти усвідомленого батьківства4. 

Здійснити аналіз напрямів соціальної роботи з формування усвідомленого 

батьківства на уроках біології. 
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5. Визначити та проаналізувати основні технології формування 

усвідомленого батьківства, які використовуються в соціальній роботі, а саме: 

соціально-просвітницький тренінг, технологію соціальної терапії та 

технологію соціального консультування. 

В процесі дослідження використовувалися теоретичні методи такі, як 

дослідження психолого-педагогічної, демографічної, соціологічної літератури 

з проблеми дослідження, синтез та узагальнення. 

Теоретична значущість дипломної роботи полягає в тому, що 

теоретично здійснено аналіз феномену усвідомленого батьківства як 

актуальної проблеми соціальної роботи та охарактеризовано основні 

технології соціальної роботи з його формування, а саме: соціально-

просвітницький тренінг, технологію соціальної терапії та технологію 

соціального консультування. 

Практична значущість полягає в тому, що теоретичний аналіз 

технологій формування усвідомленого батьківства може бути використаний 

різними соціальними службами, соціальними працівниками, соціальними 

педагогами, вчителями, студентами і волонтерами в своїй діяльності і для 

розробки власних програм і технологій. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень були 

представлені у вигляді наукової статті в Збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка, опублікованому у 2019 році, а також на Науковій конференції 

студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 році на 

природничому факультеті. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 40 

сторінках машинописного тексту та складається  з вступу, трьох розділів, 

висновків та  списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами дослідження дозволяє сформулювати основні 

висновки: 

1. Усвідомлене батьківство – це сукупність батьківських якостей, 

почуттів, знань та навичок, що стосуються виховання, розвитку дитини з 

метою забезпечення процесу формування здорової та зрілої особистості. По-

перше, феномен батьківства має складну структуру основними компонентами 

якого є: ціннісні орієнтації подружньої пари (сімейні цінності), батьківські 

установки та сподівання, батьківське ставлення, батьківські почуття, 

батьківські позиції, батьківську відповідальність, стиль сімейного виховання; 

по-друге, всі компоненти батьківства пов’язані між собою в єдину структуру 

за допомогою когнітивного, емоційного та поведінкового елементів; сукупним 

образом всіх компонентів та найбільш доступним для спостереження є стиль 

сімейного виховання; по-третє, кожен компонент містить певну формовану 

частину - педагогічний компонент, впливаючи на який можливо здійснювати 

формування усвідомленого батьківства; по-четверте, фактори, які впливають 

на формування батьківства, організовані ієрархічно та представлені 

декількома рівнями.: макро-, мезо-, мікрорівнем, а також індивідуальним 

рівнем конкретної особистості. 

2. Розкриваючи структуру організації феномену батьківства, ми дійшли 

висновку, що, перш за все, це план індивідуально-особистісних властивостей 

жінки або чоловіка, які впливають на батьківство; наступний план охоплює 

батьківство по відношенню до сімейної системи; третій план фіксує 

батьківство у взаємозв'язку з батьківськими сім'ями, і, нарешті, четвертий план 

розкриває батьківство по відношенню до системи суспільства. 

3. Найбільш оптимальними видами технологій формування 

усвідомленого батьківства, на нашу думку, є соціально-просвітницький 

тренінг, важливим інструментом підвищення ефективності навчання у ньому 

є використання активних методів навчання: методу моделювання, рольових 
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ігор, драматизації, метода конкретної ситуації, метод "мозкового штурму” та 

ін. Активні методи, які використовуються у соціально-просвітницькому 

тренінгу, на нашу думку забезпечують найвищу результативність занять щодо 

формування усвідомленого батьківства. 

4. Технологія соціальної терапії також є однією з ефективних технологій 

формування усвідомленого батьківства, психотерапевтичні методи, які можна 

використовувати на уроках біології з формування усвідомленого батьківства - 

це психодрама, арт-терапія та терапія самовиховання. 

5. Консультування також є технологією формування усвідомленого 

батьківства, особливість якого полягає у тому, що акцент робиться на ресурси 

молодої людини, яку орієнтують на знаходження необхідної інформації щодо 

вироблення когнітивної, емоційної та поведінкової складових батьківства. 

6. Для більшої ефективності процесу формування усвідомленого 

батьківства молоді необхідно використовувати комплексну програму, до якої 

будуть входити такі технології соціальної роботи, як: соціально-

просвітницький тренінг, технологія соціальної терапії та соціальне 

консультування. 
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